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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ВЧИТЕЛІВ ДО 
РЕАЛІЗАЦІЇ КУЛЬТУРНО-ІСТОРИЧНОЇ СКЛАДОВОЇ 

МАТЕМАТИЧНОЇ ОСВІТИ

Анотація. В статті розглядаються сутність і зміст поняття "педагогічні 
умови", приведена класифікація груп педагогічних умов, а також подано 
декілька необхідних педагогічних умов для підготовки майбутніх вчителів до 
реалізації культурно-історичної складової математичної освіти.

Ключові слова: педагогічні умови, культурно-історична складова,
математична освіта, педагогічна система, навчальний процес.

Аннотация. В статье рассматриваются сущность и содержание понятия 
"педагогические условия", приведена классификация групп педагогических 
условий, а также представлены несколько необходимых педагогических 
условий для подготовки будущих учителей к реализации культурно­
исторической составляющей математического образования.

Ключевые слова: педагогические условия, культурно-историческая
составляющая, математическое образование, педагогическая система, учебный 
процесс.

Annotation. The article deals with the nature and meaning of "pedagogical 
conditions" shows the classification groups pedagogical conditions, and presents 
some pedagogical conditions necessary to prepare future teachers to implement 
cultural and historical component of mathematics education.

Key words: pedagogical conditions and cultural-historical component, 
mathematical education, educational system, educational process.

Вступ. Створення системи освіти нового покоління відповідно до вимог 
часу, що забезпечує повноту реалізації функції якісної освіти, випереджаючого 
загальноцивілізаційного розвитку людини, що перетворюється на провідний 
механізм відтворення суспільного інтелекту, науки і культури -  це один із 
очікуваних результатів реалізації Національної стратегії розвитку освіти в 
Україні. [1]

Теоретико-методологічне обґрунтування мети, завдань, цінностей 
національної освіти та виховання в Україні потребує використання різних 
аспектів філософії та культурології освіти, що є природною потребою у 
методологічному, контекстному аналізі існуючих освітньо-культурних 
проблем. [2]

В наш час до сучасного вчителя висувається низка вимог, які стосуються 
професійних та особистісних якостей. Роль і статус вчителя визначається його 
культурологічною підготовленістю.

Вирішення означених завдань вимагає трансформації ціннісного змісту 
підготовки майбутнього вчителя, переорієнтації на продуктивність, а саме: 
уміння вести проектну, дослідницьку діяльність; бути не тільки реципієнтом 
культурних цінностей, а найперше -  дослідником культурно-освітніх процесів,
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здійснювати їх культурологічний аналіз на основі системи культурологічних 
знань і вмінь, детермінованих гуманістичними ціннісними орієнтаціями; 
створювати культуротворче середовище навчання і виховання учнів. [3]

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Важливі методологічні і 
теоретичні проблеми культурологічної підготовки сучасного спеціаліста 
досліджуються у роботах А.Арнольдова, Л.Буєвої, І.Кефелі, І.Луцької, 
В.Маслова, О.Попової, Р.Розіна, Ю.Рождественського, Н.Сердюк. У сучасних 
психолого-педагогічних дослідженнях приділяється належна увага професійній 

підготовці майбутнього вчителя, зокрема змісту педагогічної освіти 
(А.М. Алексюк, С.У. Гончаренко, М.Б. Євтух, І.А. Зязюн, І.П. Підласий та 
інші), вдосконаленню технологій навчання майбутніх учителів (В.Г. Бондар, 
О.Г. Мороз, О.М. Пехота, О.Я. Савченко та інші), оптимізації методів і 
прийомів професійної підготовки майбутніх фахівців (Д.Н. Кавторадзе, 
М.М.Поташник, Т.С. Яценко та інші).

Теоретичному аналізу і методичному обірунтуванню піддаються 
проблеми визначення змісту, методів, педагогічних замов культурологічної 
підготовки майбутнього вчителя (В.Данильченко, М.Булигіна, Т.Іванова, 
Е.Ємеліна, І.Луцька, О.Макареня, Ю.Юрченко). Принципово важливою для 
підготовки до культуровідповідної професійно-педагогічної діяльності 
визначається її культурологічна спрямованість і особистісно зорієнтований 
характер (О.Андреєва, Є. Бондаревська, Т.Попова).

У низці наукових досліджень обгрунтуванню і експериментальній 
апробації піддаються культуровідповідні педагогічні умови підготовки 
майбутнього вчителя (О.Андреєва, Н.Крилова, Г.Тарасенко). Система 
культурологічних знань і вмінь (Ю.Юрченко), культурологічна компетентність 
(М.Боровик, М.Булигіна, І.Лейфа), культурологічна підготовленість 
(Е.Ємеліна), теоретична і практична готовність (О.Попова, І.Протасова) 
визнається важливим результатом професійно-педагогічної підготовки. [3] 

Отже, з вище зазначеного ми бачимо, що проблема актуальна і потребує 
подальшого вирішення.

Мета статті. Метою статті є визначення необхідних та достатніх 
педагогічних умов для ефективного процесу формування готовності Майбутніх 
вчителів до реалізації культурно-історичної складової математичної освіти.

Виклад основного матеріалу. Поняття "умова" є загальнонауковим і 
характеризується декількома положеннями:

• умова є сукупність причин, обставин, будь-яких об’єктів;
• визначена окупність впливає на розвиток, виховання і навчання 

людини;
• вплив умов може прискорювати або уповільнювати процеси розвитку, 

виховання і навчання, а також впливати на їх динаміку та кінцеві результати. 
[*]

В педагогіці під умовами частіше за все розуміють фактори, обставини, 
сукупність заходів, від яких залежить ефективність функціонування 
педагогічної системи. Проаналізувавши науково-педагогічну літературу ми 
побачили багато визначень як умов так і педагогічних умов. Різні науковці по 
своєму визначають ці поняття. Наведемо деякі з них:

Сучасна дидактика трактує поняття "умова" як сукупність факторів, 
компонентів навчального процесу, які забезпечують успішність навчання.[5] 

Умови -  це необхідна обставина, яка забезпечує можливість здійснення,
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створення, освіти чогось або сприяє чомусь. [6]

Умови, які направлені на вирішення проблем, які виникають під час 
педагогічного процесу будемо розглядати як педагогічні умови.

На думку Ігумнова О.А. [7] педагогічна умова -  це зовнішня обставина, 
фактор, що виявляє істотний вплив на протікання педагогічного процесу, тією 
чи іншою мірою свідомо сконструйований педагогом, що припускає, але не 
гарантує певний результат процесу. Так само, як і педагогічний засіб, умова (а 
точніше, -  система умов) спеціально створюється, конструюється педагогом з 
метою вплинути на протікання процесу. Однак, на відміну від засобу, умова не 
припускає настільки твердої причинної детермінованості результату.

Багато інших науковців виокремлюють цілу ланку положень, щодо 
визначення поняття "педагогічні умови":

• умови виступають в ролі складової педагогічної системи і педагогічного 
процесу в цілому;

• в структурі педагогічних умов присутні як внутрішні елементи, що 
впливають на розвиток особистої сфери суб’єктів освітнього процесу, так і 
зовнішні, які впливають формуванню процесуальної складової системи;

• реалізація правильно обраних педагогічних умов забезпечує розвиток і 
ефективність функціонування педагогічної системи;

• педагогічні умови відображують сукупність можливостей освітнього 
простору, тобто міри впливу і взаємодії суб’єктів освіти: зміст, методи, 
прийоми, форми навчання і виховання, та матеріально-просторової сфери 
(навчальне і технічне обладнання, природно-просторове оточення освітнього 
закладу), що впливають задовільно або не задовільно на її функціонування.

З вище зазначеного можна сказати, що ми розглядаємо педагогічні умови, 
як один із складових педагогічної системи, що відображає сукупність 
можливостей освітньої і матеріально-просторової сфери, які впливають на 
особистісний і процесуальний аспекти даної системи, що забезпечує її 
ефективне функціонування і розвиток.

Проаналізувавши науково-педагогічну літературу ми зустріли такі види 
педагогічних умов, як організаційно-педагогічні, психолого-педагогічні та 
дидактичні. Вважаємо найбільш актуальним і вдалим для нашого дослідження 
організаційно-педагогічні умови і погоджуємося з тим, що багато освітніх 
питань можна вирішити за їх допомогою.

Організаційно-педагогічні умови визначаються науковцями, як сукупність 
можливостей, завдяки яким досягається успішний результат освітніх задач: [8]

• сукупність об’єктивних можливостей, що забезпечують якісне 
вирішення поставлених задач;

• сукупність можливостей змісту, форм, методів цілісного педагогічного 
процесу, направлених на досягнення цілей педагогічної діяльності;

• сукупність об’єктивних можливостей навчання і виховання, 
організаційних форм і матеріальних можливостей, а також такі обставини 
взаємодії суб’єктів педагогічної взаємодії, які є результатом ціле направленого, 
запланованого відбору, конструювання і застосування елементів змісту, 
методів для досягнення цілі педагогічної діяльності;

• принципові підстави для зв’язування процесів діяльності по управлінню 
процесом формування професійно -  педагогічної культури особистості.

Наступний вид педагогічних умов - психолого-педагогічні умови. Даний 
вцц умов науковці трактують, як умови, що забезпечують визначені
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педагогічні міри впливу на розвиток особистості суб’єктів або об’єктів 
педагогічного процесу, що в свою чергу забезпечує зростання ефективності 
освітнього процесу.

В дослідженнях з проблем сучасної педагогіки особливо розглядаються 
дидактичні умови, які визначаються як «наявність таких обставин, передумов, 
в яких, по-перше, враховані наявні умови навчання, по-друге, передбачені 
способи перетворення цих умов у напрямку цілей навчання, по-третє, певним 
чином відібрані, збудовані та використані елементи змісту, методи (прийоми) і 
організаційні форми навчання з урахуванням принципів оптимізації»[8], тобто 
дидактичні умови виступають як результат цілеспрямованого відбору, 
конструювання та застосування елементів змісту, методів (прийомів), а також 
організаційних форм навчання для досягнення дидактичних цілей.

Основною функцією дидактичних умов є вибір і реалізація можливостей 
змісту, форм, методів, засобів педагогічної взаємодії в процесі навчання, які 
забезпечують ефективне рішення освітніх завдань.

Дослідження культурно-історичної направленості математичної освіти, 
показує, що в сучасній школі зміст навчання грунтується на основі культурно- 
історичних складових відповідних математичних предметів.

Попова Т.М. [4] визначає такий перелік компонентів культурно-історичної 
складової:

• система знань про культуру, природу, суспільство, способи 
діяльності;

• система загальних інтелектуальних та практичних навичок і вмінь;
• досвід емоційно-ціннісного, екокультурного ставлення до природи і 

один до одного.
Реалізація культурно-історичної компоненти у загальноосвітній школі на 

думку Попової Т.М. носить системний характер і здійснюється при вивченні 
природничо-наукових знань культурно-історичної спрямованості (знання про 
історію, ґенезу науки та наукових теорій як історія розвитку культури людства: 
їх значення, вплив і прикладна спрямованість у матеріальній і духовній 
культурі людства різних епох, що впливають на формування культурно- 
наукового світогляду та світосприйняття особистості, моральності, 
професійної етики, сприйняття національно-культурних особливостей техніки, 
технологій, мистецтва, літератури, аналіз та узагальнення процесів і тенденцій 
у сучасному соціокультурному середовищі). [4]

В результаті проведеного дослідження ми виокремлюємо комплекс 
педагогічних умов підготовки вчителів для реалізації культурно-історичної 
складової шкільної математичної освіти:

Перша педагогічна умова -  розроблення системи практичної реалізації 
культурно-історичної складової змісту шкільної математичної освіти, яка 
дозволила визначити функції, методи і принципи використання математичних 
знань культурно-історичної спрямованості в навчальному процесі; встановити 
форми, засоби і технології практичної реалізації культурно-історичної 
складової, а саме розміщення культурно-історичного матеріалу до підручників 
у вигляді цікавих рубрик, історичних справок, шкали часу та інші; уроки 
різних типів; використання екскурсійного методу на уроках математики; 
створення культурно-історичного освітнього середовища й формування 
інформаційної культури; залучення матеріалів історіографічного і 
біографічного характеру, які показують роль особистісних факторів і
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міжособистісних відношень, історичні особливості наукових гуртків, які 
впливали на розвиток математики і взаємозв’язок з розвитком інших наук, 
культури, техніки, мистецтв; використання знань культурно-історичної 
спрямованості при навчанні учнів розв’язання та складання задач;

Друга педагогічна умова -  впровадження в навчальний процес спецкурсу 
"Математика -  як основа культури суспільства", який допоможе реалізувати 
культурно-історичну складову в математичній освіті.

Третя педагогічна умова -  залучення майбутніх вчителів математики до 
науково-дослідної роботи, яка може розглядатися, як форма самоосвіти з 
розширення і поглиблення професійних знань. Метою науково-дослідної 
роботи є набуття досвіду в розв’язанні актуальних наукових проблем, 
розширення професійних знань і формування практичних навичок введення 
самостійної пошукової роботи, що в свою чергу формує інформаційну та 
пошукову культуру майбутніх вчителів,

Висновки. Перелік розглянутих умов не вичерпується із списку всіх 
педагогічних умов та є предметом нашої подальшої роботи. В ході 
дослідження виявлені і запропоновані педагогічні умови, які на нашу думку 
забезпечать підготовку майбутніх вчителів до реалізації культурно-історичної 
складової математичної освіти і звісно потребують детального обгрунтування 
та конкретизації в професійній діяльності вчителя математики.
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